

РЕКОМЕНДАЦИИ

Круглого стола «Производственно-сбытовая кооперация: проблемы и перспективы»

г. Новосибирск

30 октября 2013 г.

По итогам обсуждения проблемных вопросов развития сельскохозяйственной производственной и сбытовой кооперации участники круглого стола из числа представителей органов управления АПК, руководителей малых и средних сельскохозяйственных предприятий, крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов, их союзов и ассоциаций, профессиональных объединений предпринимателей, экспертов по качеству продукции, представителей банковских структур, профильных научных и учебных организаций, средств массовой информации отмечают, что:

1. Сельскохозяйственная кооперация не только способна играть существенно большую роль в развитии сельской экономики и обеспечении продовольственной безопасности страны. Она является резервным ресурсом для развития сельских территорий, способным обеспечить занятость и достойный уровень жизни населения, повысить качество труда и уровень человеческого капитала на селе, сохранить численность сельского населения и сельскохозяйственные земли. При этом значимость сельскохозяйственной кооперации существенно возрастает в условиях глобализации и особенно – присоединения России ко Всемирной торговой организации.

2. Современный уровень и масштабы развития сельскохозяйственной кооперации показывают, что пока она не сложилась как устойчивая система, способная снизить производственные издержки, облегчить доступ к заемным средствам и предложить малым формам хозяйствования на селе действенную, конкурентоспособную структуру для массовой закупки, переработки и реализации продукции.

3. Ключевые противоречия между участниками сельскохозяйственной кооперации сложились на всех этапах хозяйственной деятельности:

- в ходе подготовки к производству (кредитные ресурсы, господдержка, объединение усилий, ветеринарное и агрономическое обеспечение);

- в процессе сельскохозяйственного производства (качество работ, качество техники, сопутствующие партнеры и партнерские отношения);

- в процессе переработки и производства конечной продукции (закупочные цены, использование консервантов и добавок, соблюдение стандартов и технических условий, экологические проблемы);

- в процессе транспортировки и логистических операций (графики поставок, складские помещения, качество хранения);

- в ходе торговли (взаимодействие ритейлеров и поставщиков, соблюдение сроков реализации, своевременная оплата поставок).

В целях создания благоприятных условий для расширения роли и места кооперации в сельской экономике, раскрытия ее резервов в современных условиях участники круглого стола **считают необходимым:**

1. Согласиться с резолюциями:

- научно-практической конференции «Кооперация на селе: состояние, механизмы государственного регулирования, эффективность» (от 12 октября 2012 г., г. Москва);

- совещания представителей Сибирского, Уральского и Дальневосточного федеральных округов по развитию кооперации на селе (от 21 февраля 2013 г., г. Новосибирск);

2. Поддержать:

- проект Концепции развития кооперации на селе на период до 2020 года, одобренный на Первом Всероссийском съезде сельскохозяйственных кооперативов России (от 21-22 марта 2013 г., г. Санкт-Петербург).

- проект ведомственной целевой программы «О развитии сельскохозяйственной кооперации на 2014-2016 годы», разработанный Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.

3. Отметить положительный опыт развития сельскохозяйственной кооперации в Алтайском крае и Омской области.

4. Одобрить инициативу Исполнительного комитета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» о подготовке вопроса «О развитии производственно-сбытовой кооперации и поиске внутренних резервов в отраслях хозяйства Сибири» для его обсуждения на совместном заседании Совета при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе и Совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» в марте 2014 г. в г. Томске.

5. Рекомендовать Исполнительному комитету Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» в целях качественной подготовки вопроса «О развитии производственно-сбытовой кооперации и поиске внутренних резервов в отраслях хозяйства Сибири» организовать в регионах Сибири в рамках отдельных круглых столов, семинаров, рабочих совещаний всестороннее и глубокое обсуждение всех проблемных вопросов сельскохозяйственной кооперации:

- консолидация деятельности и объединение ресурсов хозяйств всех категорий;

- расширение сети малых перерабатывающих предприятий, работающих на кооперативной основе с сельхозтоваропроизводителями;

- достижение взаимодействия производителей сельхозпродукции и ритейлеров в рамках заключения долгосрочных торговых соглашений с четкими требованиями к качеству и стандартизации продукции, графику поставки;

- облегчение кредитной политики для сельхозтоваропроизводителей, предоставление стартового капитала и залогового обеспечения сельскохозяйственным кооперативам;

- актуализация деятельности научных и образовательных учреждений в соответствии с требованиями времени (обучение населения сельских территорий, подготовка методических рекомендаций по вопросам создания и развития кооперативов);

- повышение качества сельскохозяйственной продукции;

- активизация поддержки предпринимателей со стороны органов местного самоуправления в сфере сельскохозяйственной кооперации;

- увязка оценки органов местного самоуправления с результатами сельскохозяйственной кооперации;

- повышение внимания СМИ к проблемам сельскохозяйственной кооперации.

6. Включить в проект протокольного решения совместного заседания Совета при полномочном представителе президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе и Совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (г. Томск, март 2014 г.) по вопросу «О развитии производственно-сбытовой кооперации и поиске внутренних резервов в отраслях хозяйства Сибири» следующие предложения:

6.1. Обратиться в Министерство сельского хозяйства Российской Федерации с просьбой предусмотреть при доработке и утверждении проекта ведомственной целевой программы «О развитии сельскохозяйственной кооперации на 2014-2016 годы» продление действия комплекса ее мероприятий до 2020 года на условиях софинансирования расходов из региональных бюджетов.

6.2. Обратиться к органам государственной власти субъектов Российской Федерации с предложениями:

- разработать и утвердить региональные программы развития сельскохозяйственной кооперации, предусматривающие направления и конкретные меры финансовой поддержки сельскохозяйственных кооперативов (прежде всего, производственных, перерабатывающих, сбытовых, кредитных) или предусматривать в региональных программах развития сельского хозяйства наличие аналогичных подпрограммы по развитию сельскохозяйственной кооперации;

- создать отделы по развитию сельскохозяйственной кооперации в структуре региональных и муниципальных органов управления АПК.

7. Предложить сельскохозяйственным предприятиям, крестьянским (фермерским) хозяйствам, сельскохозяйственным кооперативам, их союзам и ассоциациям, предпринимателям, банковским и иным финансовым институтам, научным организациям, учреждениям высшего и среднего профессионального образования, организациям торговли и иным заинтересованным структурам присоединиться к работе по подготовке выше обозначенного вопроса, определив своих представителей в состав рабочей группы и направив до 15 ноября т.г. соответствующую информацию и предложения по развитию сельскохозяйственной кооперации в Исполнительный комитет Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение».

8. Рекомендовать органам государственной власти субъектов Российской Федерации – членов МАСС и органам местного самоуправления определить региональные союзы и ассоциации, работающие на их территории, для участия в подготовке вопроса «О развитии производственно-сбытовой кооперации и поиске внутренних резервов в отраслях хозяйства Сибири» к совместному заседанию Совета при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе и Совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» в марте 2014 г. в г. Томске.

Модераторы Круглого стола:

Заместитель председателя, директор
Департамента по экономической политике,
торговле и потребительскому рынку
Исполнительного комитета
Межрегиональной ассоциации
«Сибирское соглашение»



В.Н.Аксенов

Директор Департамента по
агропромышленному комплексу
Исполнительного комитета
Межрегиональной ассоциации
«Сибирское соглашение»



Д.И.Шарков